

10月10日,江苏省徐州市鼓楼区人民法院一审公开开庭审理了迄今为止查获的全国最大系列猎捕、出售、收购、运输珍贵、濒危野生动物案。

本案涉及犯罪嫌疑人25名。首批被检察机关提起公诉的张某等15名被告人,利用腾讯QQ、微信等网络平台,通过快递、客运车辆等方式非法收购、运输、出售国家一级、二级重点保护珍贵、濒危野生动物金雕、游隼、猕猴、网纹蟒等26只(条),涉及江苏、甘肃、广东、河南、陕西、安徽、湖南、四川、云南、江西等全国10个省23个地市。

法院当庭判决被告人张某等15人犯非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物罪,处十一年六个月至一年不等的有期徒刑,缓刑,并分别处以4万元~3000元不等的罚金。



图为本案庭审现场。



### 女大学生贩卖野生动物,涉案者之前喜欢野生动物

说到金雕,或许大多数人感到陌生,不知道它与大熊猫一样,属于国家一级重点保护动物。而国家二级重点保护动物游隼、猕猴、网纹蟒等野生动物,大多数人可能不仅没有见过,甚至叫不上名字。然而,有一些野生动物爱好者,先是非法猎捕、收购野生动物在家中饲养,满足个人喜好,继而发展为通过网络出售、经快递或长途汽车运输的野生动物交易者,从中违法获取利益。

这些犯罪嫌疑人大多为80后、90后的年轻人,他们中有医生、厨师、在校大学生、个体经营户等。

记者了解到,今年读大二的王某犯罪时仅17岁,是这批被告人中年龄最小的一个。本案中另一名被告人李

某,出生于1985年,是甘肃省兰州市的一名公司司机,曾因犯非法收购珍贵、濒危野生动物罪,于2013年被兰州市七里河区人民法院判处有期徒刑一年,并处罚金两万元,2014年3月刚刚刑满释放。

这些人以前都是野生动物爱好者。法庭上的王某一脸稚嫩,“我是通过网络与李某、李某认识的,贩卖金雕、猕猴都是通过长途汽车运输的。我是在学校里被警察直接带走的。其实,我也知道这些野生动物是国家重点保护动物,但之所以贩卖,是因为没有意识到会有这么严重。”

据介绍,王某家住西安,是个白净漂亮的姑娘。王某13岁时,父亲带她去开设私人爬行动物博物馆的朋友家

做客,王某就此喜欢上了野生动物。后来她发现收购、出售、帮别人代购和转卖野生动物能得到不少差价,就加入人违法犯罪的行列之中。王某先后帮助他人或应他人要求收购并转卖国家一级重点保护野生动物金雕3只、国家二级重点保护野生动物猎隼1只和猕猴1只。

徐州市铜山区公安分局治安警察大队案中队长邹家松介绍说,在最初对犯罪嫌疑人李某进行讯问时,发现他的手机中存有30多个涉及野生动物交流、交易的微信群和QQ群,每个群里的人数少则100人、多则500人,群成员涉及全国20多个省、市,其中一个与之进行交易的群里,成员为境外人员。



### 网络上进行疯狂交易,警方顺藤摸瓜查获25人

1981年出生的李某是江苏省苏州一家科技公司的员工,最初由于个人爱好,通过“苏州鹰隼交流群”、“西北鹰隼群”、“西安鹰隼群”等平台购买并在家中饲养了金雕,后发展为通过腾讯QQ、微信网络交流平台相互结识,通过支付宝、微信转账等支付方式,采取长途客运车辆运输等手段,多次非法收购、运输、出售珍贵濒危野生动物的犯罪分子。

2015年11月,李某通过网上购买了一只金雕,货途中经过徐州市铜山区某卡口时被公安机关查获。徐州市铜山区公安分局以此为线索,陆续查获涉嫌非法猎捕、收购、出售、运输

珍贵、濒危野生动物的犯罪嫌疑人共25人。被查获的国家野生保护动物依法登记后,交由动物保护组织管理。

原来,2015年5月,李某的金雕的李某关注了一个名为“周口猎鹰交流群”的网上组织,他通过群友收购,以支付宝付款、交物流或大巴车托运等方式,先后非法收购、出售了国家一级重点保护野生动物金雕5只、国家二级重点保护野生动物大鸨1只、《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录二野生动物网纹蟒1条。

李某是李某在群中的好友之一。2015年10月,李某在网上以3500元的价格从李某处购买了1只金雕,李

某收到李某支付的2000元后,将从他人处购买的1只金雕,通过长途客车从甘肃省兰州市运输至陕西省西安市。因李某与王某是微信群友,便让王某帮其接收这只金雕。随后,王某邀请同住西安的另一位朋友,和她一同到西安市三府湾汽车站接收这只金雕。

王某的这位朋友告诉李某,接收到的是一只洁白雕,李某表示不想买了。王某便分别给了李某1500元、李某2000元,将这只金雕买下来,然后委托这位朋友将这只金雕以6000元的价格卖给四川省大竹县的孔某(另案处理)。后来李某再次购买金雕时,被公安机关查获。



### 法庭特邀专家谈保护野生动物重要性

在举证、质证环节,法庭特别邀请了国家林业局森林公安司法鉴定中心鉴定人、南京森林警察学院教授侯森林作为“专家证人”出庭作证,证实本案涉及的金雕为国家一级重点保护野生动物,大鸨、猎隼、游隼、雀鹰、松雀鹰、草原雕、猕猴均为国家二级重点保护动物;网纹蟒为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录中的物种,相当于国家二级保护动物。

侯森林在法庭上表示,野生动物是生态系统中最活跃、最引人注目的部分。人类社会的过去、现在和未来都离不开野生动物,保护野生动物的物种资源和生物多样性的多样性,才可能维持生态系统的平衡和稳定,对野生动

物的保护,也是对人类自身利益的保护。

野生动物不仅具有经济价值、科研价值、观赏文化价值,尤其重要的是具有生态价值。在食物链中,动物的“吃”与“被吃”,数量的减少,都会造成上一级动物或下一级动物数量的减少,甚至死亡、灭绝,进而打破生态平衡,严重时还会造成生态失衡并难以恢复,从而造成整个物种或环境被破坏。生态价值还具有长期性和隐性的价值,往往这一代造成的损害要至下一代才能体现。

有被告人的辩护人在法庭上提出,被告人购买了野生动物后,并没有将其杀害,而是将其作为宠物进行饲

养的问题,侯森林表示,相关资料和数据显示,过度狩猎、栖息地丧失、国际贸易与黑市交易,导致野生动物的灭绝速率呈上升趋势。

“各国越来越重视环境保护,对环境保护相关法律进行了完善,尽管如此,野生动物走私等非法贸易依然猖獗,成为世界上仅次于毒品、军火的非法贸易,加之人工养殖野生动物管理中的漏洞、食用野生动物现象严重、野生动物栖息地破坏严重及野生动物在贩卖、运输、管理中死亡等因素,也加速了野生动物,尤其是珍贵、濒危野生动物数量的减少。因此,通过法律手段保护野生动物刻不容缓。”侯森林说。



### 主审法官详解判刑依据,知法犯法者被判重刑

法院经审理查明,被告人李某非法收购金雕5只、网纹蟒1条,并将其两只金雕、1只大鸨非法运输、出售;被告人李某非法收购、运输、出售金雕5只;被告人王某非法收购、运输、出售金雕3只、非法收购、出售猎隼1只、猕猴1只;被告人韩某非法收购金雕1只、非法运输金雕1只;被告人黄某非法收购网纹蟒1条、雀鹰两只、松雀鹰1只、游隼1只,并将网纹蟒非法出售;被告人高某非法猎捕猎隼1只、非法收购猎隼1只;被告人王某非法运输、出售金雕1只;被告人王某非法收购金雕1只;被告人田某非法收购、运输、出售猎隼1只;被告人王某非法运输、出售猎隼1只;被告人邓某非法收购大鸨1只。

法院审理后认为,被告人李某、李某、王某、韩某、黄某、王某、高某、刘某、王某、李某、邓某、田某、王某、许某、储某违反国家对珍贵野生动物的保护法规,明知系国家重点保护野生动物,仍分别予以猎捕、收购、运输、出售,其中李某、李某达到情节特别严重;李某具有《刑法》第六十五条第一款规定的情节,系累犯;王某、韩某达到情节严重。

最终,法院当庭对15名被告人作出判决,其中第一被告人李某、第二被告人李某因非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物,情节特别严重,分别被判处有期徒刑十一年六个月、罚金4万元和有期徒刑十一年、罚金35000元;被告人王某、韩某情节严重,分别被判处有期徒刑七年、罚金两万元和有期徒刑五年、罚金1.5万元;黄某、王某、高某、刘某分别被判处有期徒刑四年至一年六个月,判处罚金1万元~6000元不等;被告人王某、李某、邓某、田某、王某、许某、储某被判处有期徒刑一年缓刑两年至有期徒刑一年缓刑一年,同时分别被判处有期徒刑5000元~3000元不等的罚金。15名被告人共计被判处罚金16.4万元。

据本案审判长、主审法官岳彩颖介绍,我国已加入《濒危野生动植物种国际贸易公约》,且形成了《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》、《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》和相关的刑法、民法、行政法规构成的多层次成系列的野生动物保护法律法规体系,也有了国家重点保护野生动物名录。

## 茶陵一小作坊直排选矿废水

### 环保公安联合执法,作坊主被行政拘留

本报记者刘立平 通讯员文萍茶陵报道 租用停产关闭企业的设备,私自浮选白钨精矿,选矿废水不经处理直接外排。近日,湖南省茶陵县环保局与县公安局联合执法,强制关停火田镇一家选矿小作坊,作坊主蒋某被行政拘留15日。

记者从茶陵县环保局了解到,近日,环保部门接到举报称,原八团冶炼厂厂址内有人私自选矿。当天下午5点,县环保局联合县公安局立即赶赴事发地点展开调查。

经调查核实,蒋某租用宝源矿业的设备私自浮选白钨精矿,且选矿废水未经有效处理直接对外排放,对下游居民的用水产生很大影响。茶陵县环保局当场对蒋某作坊的生产设

备、工艺、废水外排情况进行拍照、采样取证,责令其立即停止生产,并对生产负责人、技术人员、宝源矿业负责人等相关人员分别做了询问调查笔录。

之后环境执法人员在复查时发现,这一作坊仍在非法生产,便立即启动环保、公安联合执法机制,强制关停作坊生产线,并对蒋某做出行政拘留15天的处罚。

株洲市环保局工作人员向记者透露,经过进一步检测发现,这一作坊外排废水中铅、镉等重金属及砷等污染物严重超标。“废水检测报告已送湖南省环保厅认证,如超标程度确定达到入刑标准,蒋某将被追究刑事责任。”这位工作人员说。

## 贵阳白云区严查违法生产企业

### 两起环境违法案件被移送公安

本报讯 贵州省贵阳市白云区环保局日前将贵阳白云昌利不定型耐火材料厂、贵阳市白云区棋凯石灰煅烧场环境违法案移送公安机关处理。据悉,这两家企业不仅无证违法排污,且被责令停止排污后,仍拒不执行。

记者了解到,白云区环保局在开展环境保护执法“风暴”行动时发现,贵阳市白云区棋凯石灰煅烧场、贵阳白云昌利不定型耐火材料厂等6家企业存在未办理环保“三同时”验收、未办理排污许可证、在生产过程中烟气未经处理直接排放等问题。执法人员分别对6家企业下达了责令改正违法行为通知。其中,贵阳白云翔实矿产

品加工厂等4家企业按照要求停止生产,但贵阳市白云区棋凯石灰煅烧场、贵阳白云昌利不定型耐火材料厂拒不执行停产、停止排污的决定,违反了《环境保护法》第六十三条第二款的规定。因此,白云区环保局将此案件移送公安机关处理。

经专家鉴定,上述两家企业生产采用的土竖窑煅烧工艺,属于国家明令禁止的落后工艺,产生的污染较为严重。接下来,环保部门将对白云区所有土竖窑进行取缔,但凡严重破坏环境,造成恶劣影响的,都将被及时移送公安机关、司法部门,坚决追究相关人员责任。黄运

## 辛集市查处两个非法制革窝点

### 制革废水随意排放,总铬超标15倍

本报通讯员张铭贤 耿曼石家庄报道 在隐蔽的厂房内从事白皮加工,产生的废水随意倾倒。近日,辛集市环保局联合辛集市公安局环安大队查处两个非法制革窝点,并现场抓获3名正在非法生产皮革的工作人员。

今年8月,辛集市环保局联合环安大队在日常巡查过程中发现,在辛集市东良马村有两个十分隐蔽的非法白皮加工窝点,里面放置了多台加工设备,生产原料以及生产过程中产生的废物随意堆放,空气里弥漫着令人作呕的刺

鼻气味。厂区随处可见已加工和未加工的羊皮,在其中一个窝点的后院发现了埋在地下的排水暗管,里面还有废水排放的痕迹。

经查,两个白皮加工窝点未办理任何环保手续,未配套污水处理设施,非法从事白皮加工生产,并将生产废水未经处理直接向外排放。经辛集市环境监测站检测,未经处理的生产废水中重金属铬含量超《污水综合排放标准》15倍。

目前,案件已移送公安机关处理。

## 临沂查处一起非法倾倒危废案件

### 兰山公安分局已控制主要犯罪嫌疑人

本报讯 山东省临沂市兰山环保分局执法人员日前接群众举报,经现场检查发现,义堂镇韦巷村李兴友杨木漂洗作坊正在生产,生产废水未经任何处理直接排放。通过现场简易监测,生产废水呈强碱性,具有腐蚀性特征。经市监测人员取样检测,外排废液pH值为12.9,属危险废物。环境执法人员对上述违法现场进行了取证、拍照。

通过进一步调查发现,李兴友杨木漂洗作坊未经环保部门审批,非法擅自从事杨木漂洗生产,根据《环境保护法》第六十三条有关规定,其行为构成非法倾倒危险废物罪。兰山环保分局将这起案件移送兰山公安分局。目前,兰山公安分局已控制主要犯罪嫌疑人,进入司法程序。

据了解,近日,临沂市环保局、市公安局联合启动了为期一个月的打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动。

此次行动主要涉及化工原料和化学制品制造、有色金属冶炼、医药制造、农药制造、电池制造、造纸、金属表面处理、涉重金属、焦化、建陶、涉废酸、涉废碱、纺织印染、机械制造、车辆制造等重点行业,并将2014年以来环境保护部、山东省环保厅及临沂市环保局检查发现的问题企业一并纳入。

专项行动重点检查产废单位自2014年1月1日以来危险废物产生、处置情况,经营单位经营情况,既有问题企业整改落实情况。对检查发现的环境违法问题,环保部门将立即启动行政处罚程序,在自由裁量范围内对违法案件进行高限处罚,对环境风险突出的企业立即停产整改。公安机关对涉嫌犯罪案件深挖彻查,依法追究危险废物产生、倒卖、运输、倾倒、非法利用处置等各链条的实际操作者、牟利者的刑事责任。

张超 孙贵东 董若义

## 延安宝塔区检察院强化执法监督

### 在加强对环保部门监督的同时,强化两部门配合

本报讯 按照《陕西省检察机关行政执法检察监督工作规范(试行)》的规定,陕西省延安市宝塔区检察院,针对群众反映强烈的环境污染问题,在对环保部门加强监督的同时,也强化与环保部门的配合,建立多项机制,为辖区环境保护提供强有力的司法保障。

据了解,宝塔区检察院将建立情况通报制度,实现和环保部门的信息共享。还将设立信息专员,明确环保领域的行政执法案件由专人负责报送,避免信息报送职责不明。同时建立案件办理通报机制和咨询答复机制。在工作衔接上,建立与环保部门的

工作对接制度,加强执法监督。宝塔区检察院有关负责人表示,将加强与检察院民行科的配合,按照《民行科工作机制》的要求,对工作中发现的线索及时移交民行科,确保监督实效。建立与环保部门、公安机关等执法单位的工作衔接机制,明确环保领域案件的移送范围、移送机关、移送证据、移送程序等,使各执法机关进一步明确怎样从法律法规上、工作机制上、时间上进行衔接。另外,主动提前介入环保部门的执法活动,加强行政执法监督力度。李涛

全国最大网络非法贩卖珍稀濒危野生动物案在徐州宣判

# 十五人获刑,最高被判逾十一年徒刑

本报见习记者韩东良 通讯员周琪郭娜曹晓莹